

常德媳妇和瘫痪丈夫写下动人“情书”

今日女报/凤网首席记者 李立 通讯员 罗润君

8年的时间里，常德媳妇李秀芳忙前忙后，照顾丈夫、培养孩子、操持家务、赚钱养家，一刻都没有歇息。对她来说，这是一个妻子的坚守，也是一份爱的承诺。

40岁的李秀芳原籍广西柳州。2003年，她嫁到常德市柳叶湖旅游度假区白鹤镇月亮社区，婚后11年，一场突如其来的意外，让她的丈夫杨小君全身瘫痪，卧床不起。而这名质朴平凡的女性，8年来对瘫痪老公不离不弃、精心照料，在当地被传为佳话。

今年6月23日，湖南省妇联副主席卢妹香在常德慰问困境妇女和困难家庭时，今日女报/凤网记者发现了这个忠于爱情、勇担家庭责任的感人故事。

温馨甜蜜/夫唱妇随的幸福

2001年，刚满20岁的李秀芳，只身一人从广西柳州融水县的乡下来到广东深圳打工。车间工作单调枯燥，工作地点偏僻，生活就像小塘里的水一样波澜不惊。业余时间里与工友们聚会或相约出游，就成了每个周末最期待的安排。

李秀芳平时相处很熟的一个闺蜜，正好是杨小君的表嫂。一来二往，两人渐渐地熟络起来，一辈子的缘分就从这里开始。憨厚质朴、勤劳随和、会体贴人的杨小君慢慢走进了李秀芳的心里，埋下的爱情种子在相互关爱中被催生萌芽。3岁父亲离世、9岁母亲离世的杨小君，在温柔善良的李秀芳身上重新找到了家庭的温暖。

2003年春节时，李秀芳第

一次随着杨小君来到了常德。美丽宜居的城市，加上杨小君一家的亲戚对李秀芳都特别好，让她安下了心。结婚后，二人再也没有出去打工，杨小君找到了一份户外广告安装的工作，尽管有些危险但待遇相对较高，相对于常德的消费水平来说，足够维持一家人的正常开支。

2004年底女儿的降临，让这个幸福的家庭再添一份美满。相夫教子的李秀芳非常满足于现在的生活。好客的常德人没有把她当作外地媳妇，温和善良的她得到了左邻右舍的喜爱，慢慢地融入了当地的生活圈子。用她自己的话来说，很庆幸老天对她的眷顾，给了她一个温暖幸福的家庭。



李秀芳帮杨小君洗脚。

晴天霹雳/祸从天降的痛苦

这样的幸福日子整整过去了10年，当李秀芳正沉浸在如蜜糖般的幸福之中的时候，没想到却祸从天而降。2014年3月2日，杨小君在安装一个户外广告时，一脚踩空，不慎从高空摔落，导致粉碎性骨折、高位截瘫。

在家里接到老公受伤的消息时，李秀芳急忙赶到医院。“当时，知道事情的严重性之后，我感觉一下子天都塌了下来。”时隔多年，跟今日女报/凤网记者回忆起当天情形，李秀芳依然情绪激动。她告诉

记者，当时她只能强忍着眼泪，不停地安慰受伤的丈夫，带着他跑上跑下地做各种检查，还要照顾读书的女儿。柔弱的她，在那段时间却变得无比地坚强，因为她知道，从那一刻起，她要独自肩负起整个家庭的未来了。

接下来的一年多时间，李秀芳就在家、医院两点一线地跑，哪怕明知道希望是渺茫的，但为了不留下一点遗憾，她也不惜代价地去尝试治疗。可幸运之神再也没有眷顾这个女人，没有眷顾这个家庭。



卢妹香给李秀芳送上了一个温暖的拥抱。

忍气吞声/不离不弃的陪伴

从那之后，李秀芳与丈夫可说是一天24小时不分离：从脖子以下就失去了知觉的杨小君，完全丧失了生活自理能力，连最简单的喝水，都必须要靠李秀芳一勺一勺地喂。

而要是给杨小君洗个澡，那场面就像是打一场硬仗——李秀芳柔弱的身子骨根本就难以搬动久坐不动、越来越胖的杨小君，翻个身都要拉扯半天。往往澡没有洗完，李秀芳自己汗如雨下，倒像是她洗了一个澡一样。每次弄完，她要坐下来休息半天才缓得过来。

长期无法运动的杨小君，便秘成了家常一般，每次都需要用掉好几支开塞露才可以排便，严重时，李秀芳要蹲在他后面，用手一点一点慢慢地抠，抠得太重太快都容易弄伤他，稍有一点破损又极易引发褥疮，所以每次都

要特别地小心，忍着极重的气味慢慢来。

最让李秀芳觉得委屈的是，久病的老公有时候脾气变得很暴躁，莫名地冲着她发火。这个时候，李秀芳都会默默地走开，背地里擦干满面泪花，平复心情之后，又会装着若无其事地回到丈夫身边。她告诉今日女报/凤网记者，这是平时温和体贴的丈夫，在嫌弃瘫痪在床的自己没用，成了她和家庭的累赘。而在这个时候，她更加不能火上浇油，冷处理是最好的方式。

为了排解丈夫的郁闷情绪，只要天气尚好，李秀芳都会把老公推出家门，在小区里，或是柳叶湖边走一走，陪着散散步，让老公能看看外面的世界，也能找到熟人聊聊天。她推着轮椅上的老公散步的身影，成了左邻右舍眼中一道美丽的风景线。

善美家风/厚德载物的传承

轮椅一推就是8年，近3000个日夜，陪伴一天都没有间断过。所有的邻居们，从没有听过李秀芳发牢骚，也没看见过她埋怨任何人，只是偶尔能看到她躲在一边悄悄抹眼泪。

李秀芳告诉今日女报/凤网记者，有时候心里也有过埋怨，但想想老公曾经对自己的好，想想他为整个家庭曾经的付出，再想一想还小的女儿需要一个完整家庭，需要一个温馨的成长环境，所以，她选择了把所有的不快与痛苦深深地埋在心里，用灿烂的笑容面对着身边的一切。

让李秀芳内心倍感欣慰的，是自己娘家人的态度。包括李秀芳的父母，一家人在得知女婿受重伤的情况时，没有嫌弃，也没有劝说女儿回广西。每年春

节的时候，他们都会从广西柳州赶到常德，陪着女儿女婿一家一起过春节，其乐融融。

陪伴是最长情的告白，相守是最动人的情书。“今生欠你的情，我是还不起，来世我们再做夫妻吧，我再把你的情偿还给你。”看着精心照顾自己的妻子，丈夫杨小君经常感到愧疚。

6月23日，湖南省妇联副主席卢妹香看望慰问李秀芳一家，当听到李秀芳8年如一日精心照顾瘫痪丈夫的故事时，卢妹香给李秀芳送上了一个温暖的拥抱，并叮嘱当地妇联和社区要关心关爱这个家庭，“李秀芳没有英雄般的壮举，但在平凡的家庭琐事中仍然充满着温情和感动。像她这样的典型代表，正是新时代需要弘扬和倡导的正能量和文明风尚”。

14个妇女儿童公益项目大PK

常德市各级妇联执委领办公益项目结果出炉

今日女报/凤网讯(首席记者 李立)7月6日上午，常德市妇联举办“我为群众办实事”——全市各级妇联执委领办妇女儿童公益项目路演活动。经过各项目领办人的精彩路演和专家评审的审慎评定，《沅水童声——让阳光透进留守儿童心扉》《小手相牵“益”路相伴》《“直播+助农+电商”探索农村电商致富新途径》等9个妇女儿童公益项目被确定为常德市妇联“我为群众办实事”——各级妇联执委领办妇女儿童公益重点项目。

湖南省妇联组联部部长彭迪，常德市委副书记朱文红，湖南今日女报传媒有限公司董事长、总经理张英以及相关市直部门专家出席活动并担任评审。

“我为群众办实事”活动开展以来，市妇联积极探索办实事新路径，通过妇情恳谈、妇情日记、妇情调研等方式广泛征集基层建议，从可复制可推广的微项目、微改革、微切口工作入手，在全市启动了“我为群众办实事”——各级妇联执委领办妇女儿童公益项目工作，并设立了30万元专项引导资金，重点投向9个综合效益最好的项目(2万元、3万元、5万元金额各3个)，在党政所需、妇联所有、执委所能、妇儿所急之间搭建有效对接的载体，切实发挥各方力量办好群众“急难愁盼”问题。自3月份启动以来，活动得到了全市近4万名妇联执委的高度关注，约200名执委递交了项目申请，经乡(镇)妇联、区县(市)妇联、市妇联层层筛选、提质优化，最终确定了14个项目入围路演。

路演现场，各项目领办人分别从项目背景、项目优势、项目实施、项目成效等方面进行了阐述，各显身手，精彩角逐。同时，为确保路演项目评估的权威性和准确性，市妇联组建了项目工作专家评审小组，对14个项目进行了现场评分、现场亮分，通过实力角逐，最终确定《沅水童声——让阳光透进留守儿童心扉》《小手相牵“益”路相伴》《“直播+助农+电商”探索农村电商致富新途径》等9个入围项目。

市妇联主席宋磊告诉记者，下一步，市妇联将严格督促入围项目领办人按照项目计划迅速启动项目实施工作，并对项目执行过程中的问题及时进行复盘和调整，真正用实践、用群众反响来检验工作思路，真正把实事办好，好事办实。